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Prot.XII/2025/113 lg 

Genova, 12 marzo 2025 

 

 

Al Signor Presidente dell’Assemblea 
Legislativa della Liguria 

SEDE 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

Oggetto: Sulla possibile realizzazione di un termovalorizzatore nel territorio della Valle 
Bormida 

 

 

I sottoscritti consiglieri regionali, 

CONSIDERATA la storia recente della Valle Bormida, che ha visto nel corso dello scorso secolo 
l'insediamento di numerosi impianti industriali ad alto o altissimo impatto ambientale, le cui 
conseguenze in termini di salute dei cittadini hanno pesato per decenni e pesano purtroppo ancora 
oggi sulla qualità della vita nel territorio in oggetto; 

 

CONSIDERATO altresì che gli interventi di mitigazione e bonifica dei siti sono tuttora ben lontani 
dall'essere completati; 

 

RITENUTO, in accordo con tutti i sindaci del territorio, che la Valle Bormida debba orientarsi verso 
un modello di sviluppo sostenibile, basato su insediamenti industriali a basso impatto ambientale e 
sulla valorizzazione delle potenzialità culturali, storiche, ambientali e paesaggistiche della vallata, e 
che la collocazione di un termovalorizzatore sul territorio valbormidese rappresenterebbe un ritorno 
al passato, non coerente con le direttrici di sviluppo attualmente perseguite; 

 

PRESO ATTO del documento congiunto firmato in data 20/2/2025 da tutti i sindaci della Valle 
Bormida, nel quale si esprime una netta contrarietà alla realizzazione di un termovalorizzatore sul 
territorio della vallata; 



 

 

Preso atto: 

 di quanto dichiarato dal Presidente della regione Piemonte che ha manifestato la sua netta 
contrarietà alla realizzazione di un impianto in Val Bormida; 

 che l’amministrazione comunale di centro destra di Genova si è dichiarata contraria alla 
realizzazione di un medesimo impianto a Scarpino. 

Vista la contrarietà espressa dagli amministratori locali alle ubicazioni individuate dallo studio del 
RINA che nella manifestazione di interesse contiene come vincolante il parere favorevole delle 
amministrazioni locali; 

 

INTERROGA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

 

Per sapere se non ritiene superato il documento presentati dal RINA aventi ad oggetto le 
individuazioni dei siti in cui realizzare l’impianto di chiusura del ciclo dei rifiuti. 

 

 

 


